

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度 情感温度

2025年12月4日 星期四 第132期 乙巳年十月十五

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版
□国内统一连续出版物号:CN 41-0024 □邮发代号:35-49
□总第4435期 □今日8版 □网站:www.yysb.com

欢迎订阅

2026

医药卫生报

全年订价 220元



订阅热线: (0371) 85967089 / 13598068882

联系人: 杜如红 国内统一连续出版物号: CN 41-0024 邮发代号: 35-49 电子邮箱: ywbs@163.com

决胜“十四五”奋进新征程

洛阳:六张答卷 卷卷精彩

本报记者 刘永胜 通讯员 张雨萌

医疗体系更加完善,医疗能力显著提升,基层基础持续夯实,中医药传承创新发展,疾病防控平稳高效,全周期服务提质扩面——这是洛阳市卫生健康工作“十四五”期间交出的六张精彩答卷。

“十四五”期间,洛阳市卫生健康系统认真践行新时代卫生健康工作方针,建高地、优结构、抓改革,成功申报国家普惠托育服务发展项目、公立医院改革与高质量发展示范项目等,卫生健康事业迈上高质量发展新台阶。

答卷一: 医疗体系更加完善

健康是民生之基,医疗是保障健康的关键支柱。“十四五”期间,洛阳市着力打造优质高效的医疗卫生服务体系,“三级三联一强化”的“3331”布局全面形成,“小病不出乡村、常见病不出县、大病不出市”的分级诊疗格局基本建立。

在市区,洛阳市以城市医疗集团为引领,建成“三甲综合医院+二级医院+社区卫生服务中心”三级体系,3家城市医疗集团高效运行,总投资65亿元的河南省第二儿童医院(洛阳市妇幼保健院)等5所新建医院建成投用,新增床位5200余张,优质医疗资源布局更加均衡。

在农村,洛阳市以紧密型县域医共体为引领,建成“县级综合医院+乡镇卫生院+标准化村卫生室”三级体系,11个紧密型县域医共体覆盖134个乡镇卫生院和社区卫生服务中心、2674个村卫生室。竣工投用14个县级医院,9个乡镇卫生院,28个项目正在建设。

医联体联通城乡资源共享。

城市医疗集团与紧密型县域医共体密切协作,开展远程诊疗、对口支援、业务指导等,上下转诊渠道更加畅通;“资源共享六大中心”覆盖乡村,为群众提供远程服务70余万次;骨伤、中医、妇幼等6个专科联盟充分发挥辐射带动作用,资源共享、服务同质;4个县级医院建成省市级医院分院,群众不出县就能享受到省级专家服务。

与此同时,洛阳市在做优做强洛阳正骨等传统专科品牌的基础上,推动二级医院差异化转型,建设脑科、老年医学、眼科、口腔等专科医院,更好地满足多元化需求。

答卷二: 医疗能力显著提升

医疗能力显著提升表现在医疗高地基本形成、“专科突围”成效明显、科研创新赋能和发展信息建设便民增效4个方面!”洛阳市卫生健康委党组书记、主任李金乐说。该市以建设区域医疗高地为引领,突出名院名科名医,着力打造专科集群,患者外转率降至6.21%。

据介绍,“十四五”期间,洛阳市的国家呼吸、中医(脑病)区域医疗中心高质量建设,洛阳市妇幼保健院与广州市妇女儿童医疗中心深度合作共建,5个省级区域医疗中心建设成效显著,设立了4个院士工作站和8个国家级名医工作室,4家公立医院连年国考获评A级。建成了涵盖8个国家级、30个省级临床重点专科和9个国家级中医药重点专科的优势专科集群,21个学科进入全国科技量值排行榜百强。获批国家级科研项目18项、省部级科研项目217项,发明

专利1375项,成果转化80多项,省部级以上科技进步奖35项。4家三级医院电子病历应用水平达到国家5级,智慧医院建设稳居全省第一方阵。构建全市“健康一朵云”,新安县数字医共体成为全省标杆;“健康洛阳”电子卡普遍应用,医检结果互认患者节省费用超8730万元。

答卷三: 基层基础持续夯实

怎样实现“小病在基层解决”?洛阳市的做法是:推动优质医疗资源向下延伸,形成了“服务能力提起来、基层人才留得住、资源下沉有成效”的良好局面。

记者了解到,“十四五”期间,洛阳市在全省率先实现县级人民医院三级全覆盖。高标准建成7个县域医疗卫生次中心;110家基层医疗卫生机构达到国家推荐标准,16家基层医疗卫生机构入选全省“五个100”实践样板。组建家庭医生签约服务团队3808个。推进大学生乡村医生“招用留”。5年来,洛阳市培养全科医生865名,完成基层卫生技术人员培训超4万人次。向基层派驻帮扶医师4133人次,指导开展新技术89项,基层就诊率保持在68%以上,位居全省第一梯队,县域住院量占比提升至76%。

答卷四: 中医药传承创新发展

洛阳市织密网络,让群众“方便看中医”。全市二级以上综合医院、妇幼保健机构全部设有中医科;县级中医院实现二甲全覆盖;建成基层中医馆190家,提

供中医药服务的村卫生室占比达到85%;2437名西医师参与“西学中”培训;4家中医院晋升三级医院。

提升能力,让群众“看上好中医”。北京中医药大学东直门医院洛阳医院(洛阳市中医院)牵头成立豫西中医和中医脑病专科联盟,“国考”成绩位居全省市级中医医院第一。河南省洛阳正骨医院设置21个临床诊疗中心,119个临床科室,是目前国内规模最大、学科划分最细的中医骨伤专科医院。

国医大师丁樱在洛阳市妇幼保健院成立工作室并收徒。建成国家、省重点专科28个,获批建设国家优势专科9个,国家中医旗舰科室1个,涵盖脑病、骨伤、康复、皮

肤等众多专业。位居全省首位;建成一刻钟急救圈,平均急救反应时间缩短至9分钟以内。率先实施医疗机构疾控监督员制度,主城区获批国家级医防融合试点;健康知识广泛普及,爱国卫生运动深入开展,居民健康素养水平达到34.18%,高于全国、全省平均水平。

答卷五:

全周期服务提质扩面

新的历史时期,聚焦全生命周期健康需求,加大多样化服务供给力度,推动“以治病为中心”向“以人民健康为中心”的转变,是卫生健康工作的新课题。

“十四五”期间,洛阳市大力发

展普惠托育、倾力护航妇幼健康、有力保障老年健康。其中,3岁以下婴幼儿托位数达3.2万个,每千人口托位数提升至4.6个,有效缓解了“入托难”。高质量完成17.3万人次“两癌”(乳腺癌、宫颈癌)、“两筛”(预防出生缺陷产前筛查、新生儿疾病筛查),婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率连续多年优于全国全省平均水平。开展儿童健康“五小”行动,巡回筛查儿童72万名,推动早筛早治。全市二级以上公立综合医院全部设立老年医学科;开设家庭病床1103张,组建服务团队667个,在全国首创“洛医家”智慧医养服务平台,为失能、慢性病老人打造“身边的健康管家”。

下一步,洛阳卫生健康系统将

继续锚定“1+2+4+N”目标任务体

系,着力构建全方位、全周期健康服务链条,奋力谱写卫生健康事业高质量发展新篇章,为现代化洛阳建设筑牢健康根基。

本报讯 (记者常娟)近日,郑州大学第一附属医院首席科学家韩新巍团队在国际知名期刊发表综述文章,以“免疫细胞代谢闸门”为全新视角,系统梳理肿瘤微环境中免疫细胞代谢重编程的核心机制与潜在治疗价值,提出具有启发性的免疫细胞“代谢开关”新观点,有望推动精准免疫治疗迈入新阶段。

韩新巍团队以“代谢检查点”新范式为切入点,整合领域最新文献与数据,对T细胞(一种特殊的白细胞)、NK细胞(自然杀伤细胞)、巨噬细胞、MDSCs(髓系抑制性细胞)等关键免疫细胞在肿瘤微环境中的代谢重编程路径进行细分解析。通过梳理葡萄糖、氨基酸、脂质代谢三大核心维度中的关键酶、转运体、受体及代谢中介物,并将其与免疫细胞的命运走向、功能发挥及分化轨迹进行串联分析,构建了完整的机制关联网络。

该研究在代谢—免疫互作领域取得三大突破:一是创新性提出“代谢检查点”概念,为领域研究提供全新理论锚点;二是系统绘制免疫细胞代谢重编程全景图,清晰呈现不同免疫细胞的代谢适应与调控规律;三是基于机制分析提出可转化的治疗策略路径,为临床应用奠定基础。团队将多个代谢节点(代谢物、关键酶、转运体及代谢通路)定义为调控免疫细胞命运与功能的“开关”,搭建系统性研究框架;同时详细对比T细胞、NK细胞、巨噬细胞、MDSCs在肿瘤微环境中面临的代谢压力(如葡萄糖竞争、氨基酸匮乏、脂质氧化增强等)及其响应机制;明确指出,增强免疫效应细胞的代谢适应性(如提升氧化磷酸化潜能、增强替代底物利用能力)与削弱免疫抑制细胞的代谢优势(如阻断MDSCs脂质代谢等),是肿瘤免疫治疗的新机理。

本研究从“营养底物一代谢中介—免疫命运开关”层层递进,完整描绘免疫细胞在肿瘤微环境中的“自我重编程”代谢轨迹,实现从基础机制到潜在治疗策略的逻辑贯通,为免疫治疗注入代谢层面的全新维度。这不仅是免疫代谢研究领域一次里程碑式的系统梳理,更为肿瘤免疫治疗的“底盘升级”提供坚实理论支撑。未来,靶向代谢检查点、优化免疫细胞代谢结构的干预策略,有望成为克服免疫治疗耐药、提升临床疗效的关键突破口,为肿瘤治疗带来新方向。

提出免疫细胞「代谢开关」新观点

郑州大学第一附属医院医疗团队



今日导读

河南启动脑健康公益扶持项目

2 版

“三阴三阳”时空模型的构建

6 版

夏商西周时期人们的卫生保健

8 版

医患 好故事



“这甜甜水太好喝了”

本报记者 王正勋 通讯员 郑雅文 任怀江

热润肺,增强免疫力。

于是,医生们准备了鸭梨、苹果、大枣,护士们拿来一次性水杯,护士长献出烧水壶。很快,大家煮出了一壶香甜的水果茶,吸引患儿们饮用。

每天下午,值班护士推着治疗车,将一杯温热的水果茶分送到各个病房。

“乖,来,尝尝这个甜甜水。”在3床,护士宋艳春微笑着逗一名因为反复高热而哭闹不止的患儿。

患儿起初别过头不闻不睬,但当他闻到一股淡淡的、甜甜的水果味儿后,立刻把小嘴凑了过来,蜻蜓点水似的试探性抿了一小口。“这甜甜水太好喝了!”确认

很好喝后,他很快便捧着杯子喝起来。

“之前,孩儿发热一直不肯喝水,你们真是雪中送炭,解决了我们的大难题。”家长们无不称赞。

“我们很高兴能为家长解忧。”范俊荣说,“医患相知相亲,今后,我们要更加主动观察并尽量满足患儿及其家长的需求。”

中厄中医中心在厄立特里亚挂牌

本报讯 (记者丁玲)近日,在第18批援厄立特里亚中国医疗队全体队员,厄立特里亚奥洛特国家教学及转诊医院院长特伍德、康复科主任布拉及全体康复科人员的见证下,中厄中医中心于近日挂牌运行。

在捐贈及挂牌仪式上,特伍德介绍了中厄医疗合作的情况,并真诚感谢来自中国的专家朋友们多年来的无私奉献。梁琰在致辞中感谢了厄立特里亚卫生部及奥洛特医院的领导及同仁对中国医疗队队员的关心照顾,并表示此次捐贈康复器材是一个新的开始,来自河南中医药大学第一附属医院的医疗队队员常艳辉将在接下来的时间里和大家肩并肩用好机器,培养一批“带不走的康复人才”。

2019年11月29日,经河南省卫生健康委同意,由河南中医药大学第一附属医院牵头,在厄立特里亚成立中厄中医中心。由于文化差异等多种原因,该项目一直未能落地。第18批援厄立特里亚中国医疗队在2025年7月21日抵达厄立特里亚完成交接后,医疗队队长梁琰经多次多方沟通、商讨,

援外纪事

